光荣啊！少先队
湖北省武汉市武昌区棋盘街小学  四（4）中队  吴祺

活动主题：《光荣啊！少先队》
活动设计说明：

少先队是党领导下的中国少年儿童的群众性组织，是少年儿童学习共产主义的学校，是建设社会主义和共产主义的预备队。引导队员继承和弘扬少先队的光荣传统，增强少先队员的光荣感、自豪感和使命感，让星星火炬代代相传。

 活动目标： 

1、以理想信念教育为核心，以社会主义荣辱观教育为主线，以学习、创造、奉献为主题，通过活动，引导队员学习少先队的光荣历史和传统，促进少先队员健康成长。
2、少先队是党领导下的中国少年儿童的群众性组织，是少年儿童学习共产主义的学校，是建设社会主义和共产主义的预备队，让队员真正体会和了解少先队员的光荣感、责任感和使命感。
3、通过活动，让学生了解少先队的光荣史和改革开放以来少先队的发展史，从而激发学生的爱红领巾、爱少先队、爱祖国之情，增强民族自豪感和光荣的责任感，继承和发扬光荣的革命传统，为振兴中华而发愤图强，为了伟大祖国更加辉煌灿烂的明天而时刻准备着! 
活动准备：
录象、音响、学生表演

参加人员：四年级4班全体师生
活动准备：

学生准备：布置活动场所。

教师准备：活动所需的音乐，老师和班上一些同学一起根据本班实际编排各节目。
活动过程： 
 中队长：全体集合！ （学生分小队站立）
一、中小队汇报人数
    中队长：各小队汇报人数。（各小队分别报数）
    小队长：（敬礼）报告中队长，第×小队应有×人，实到×人，汇报完毕！

    中队长：（敬礼）接受你的报告！小队长回到自己的队伍。
    （汇报完毕后，中队长转身向中队辅导员汇报）
二、中队长向中队辅导员汇报人数
    中队长：（敬礼）报告中队辅导员，本中队原有39人，实到39人，我们准备开展以“光荣啊！少先队”为主题的中队会，请辅导员同意。

 中队辅导员：（敬礼）接受你的报告，同意你们开展这次活动，并祝你们的活动圆满成功！

中队长宣布：少先队员们，中队辅导员已经同意我们开展活动，现在，我宣布武汉市武昌区棋盘街小学四4中队《光荣啊！少先队》主题中队会现在开始。
三、出旗
 中队长：出旗，行队礼。（《出旗曲》音乐，护旗手举旗上场，全体行队礼。）

四、唱队歌
    中队长：礼毕，唱队歌。
全体唱队歌。
中队长：请同学们回位置。 
五、队会开始：（甲、乙、丙、丁四位主持人上台）

1、红领巾、队旗、队歌、呼号

甲：我们是春天的幼苗，老师精心把我们照料，茁壮的绿叶上有您的汗珠，鲜艳的蓓蕾上有您的微笑。这时我们的心啊，像波涛起伏的海面，无法平静下来。大家知道此时此刻我们正在想啥？请猜猜谜语就知道了！
小小红三角，天天跟我跑，只要脖上戴，礼字记心里。你若猜不着，向我瞧一瞧。（手指胸前）是什么？
同学们齐答：红领巾！
（主持人甲举起一条红领巾站到最左边）
乙：小小四方角，意义可不小，星火合成旗，队会少不了。是什么？
同学们齐答：队旗！
（乙举起一面队旗站在甲身边）
丙：队会开始唱，歌声多嘹亮。先烈是榜样，使命记心上。是什么？
同学们齐答：队歌！
（丙举写有队歌歌名的长形纸条靠乙站直）
丁：辅导员握紧拳，党的号召记心间，“准备着，为共产主义事业而奋斗！”（全班起立）齐答：时刻准备着。是什么？
全班齐答：呼号！（全体齐坐下）
（丁手举用红纸条写好的呼号词靠丙站直）
主持人合：红领巾、队旗、队歌、呼号，组成了我们少先队丰富多彩的生活。在这样的生活中，我们懂得了中国少先队光荣的历史。
甲：当第一面五星红旗飘扬在天安门上空，英雄的中华少年也有了骄傲的名称。 
乙：镰刀斧头开创了共和国崭新的黎明，星星火炬照亮了少先队前进的征程。 
甲：让我们跟随一起第×小队来回顾光荣的队史。
2、讲述少先队队史 
学生①（手持劳动童子团的牌子）：
第一次国内战争时期，我们的名字叫劳动童子团。党领导的第一支少儿组织。第一把火炬在武汉、上海等地点燃：游行示威维持秩序，走上街头发传单，勇往直前，不畏牺牲。打倒列强！打倒军阀！贫穷儿童从此有了最早的家园。
学生②（手持共产儿童团）：

土地革命战争时期，我们的名字叫共产儿童团，（插入红星闪闪伴奏视频）不怕困难，不怕牺牲，苏维埃的红小鬼，个个勇敢，打土豪，斗恶霸，读书识字学文化，学政治，学军事。红星闪闪放光彩，小小战士奔前方。请欣赏共产儿童团歌。（ 听并跟唱《共产儿童团歌》）
学生③（手持抗日儿童团）：

抗日战争时期，我们的名字叫抗日儿童团。宣传抗日、救国。侦察敌情捉汉奸。埋下地雷炸坏蛋，鸡毛信送情报，王二小的英名无人不晓。请听王二小的故事。（插入视频）
 学生④：（手持少先队和儿童团）解放战争时期．我们的名字叫少先队和儿童团。解放区里救护伤员。国统区里散发传单，反封建反腐败，迎接祖国解放的春天，小小报童再也不必唱忧伤的歌，因为我们推翻了三座大山。（齐唱：卖报歌！） 
学生⑤（手持中国少年先锋队）：
1949年新中国成立了，10月13日中国少年先锋队成立了。星星火炬是我们的队旗，引导我们为共产主义事业做好准备。我们是建设社会主义的新一辈，跟着共产党，跟着共青团，学习本领，磨练翅膀，向着太阳勇敢飞翔! （配乐《我们是共产主义接班人》）
3、伟人的教导，我们的座右铭   
甲：少先队的历史，是一段血泪奋战的历程。是一段光荣的革命历史。 
乙：为此代代伟人提笔疾书，高赞中国少年先锋队。 
甲乙合：让我们一起重温伟人的教导。（大屏幕出示伟人的话，分组齐读。) 
学生1：
宋庆龄奶奶1979年6月给少先队员题词：“争做新长征的小尖兵，热爱集体，尊敬师长，遵守纪律，艰苦朴素，勤奋学习，天天向上。” 
学生2：
毛泽东爷爷1940年、1949年为少先队员题词；“好好学习，天天向上。” 
学生3：
刘少奇爷爷的题词：“少先队的劳动要和政治结合，不要让少年儿童觉得劳动是苦事，要成为他们生活上的需要。” 
学生4：
邓小平爷爷1980年5月题词：“希望全国的小朋友，立志做有理想、有道德、有知识、有体力的人。” 
学生5：
江泽民在1999年10月题词：“星星火炬,代代相传。” 
学生6：
胡锦涛在2000年6月的祝词：“少先队事业的蓬勃发展，是党的事业始终保持生机和活力的重要源泉；少年儿童的健康成长，是国家和民族永远兴旺发达的希望所在。” 
主持人丙丁上台：建国以来，在伟人的号召下，在拍导员的教育中，我们在少先队光荣的史册里，又认识了：
丙：刘文学。丁：张高谦。
丙；何运刚。丁：龙梅和玉荣。
合：他们为少先队的历史增添了灿烂的光辉。在他们的鼓舞下，我们21世纪的小雏鹰也不甘落后，为红领巾增添更夺目的光彩。就拿我们学校，我们中队来说，事迹可感人呢！听：几名少先队员正在谈学雷锋的体会哩！
4、小品串烧
甲:身处一个多彩的新世界，时尚是我们生活跳动的音符。
乙:少年的风采体现着时代的面貌，少年的时尚体现着时代的精彩。让我们来欣赏第×小队给我们带来的小品。
队员将自己准备的小品，现场演示，展示自己在各项少先队活动中获得的成果。
5、三句半

伟人为少先队提笔疾书，高赞中国少年先锋队。在他们的鼓舞下，我们21世纪的小雏鹰也不甘落后，为红领巾增添更夺目的光彩。就拿我们学校，我们中队来说，事迹可感人呢！听，请欣赏表演：三句半
 队鼓一敲咚咚响  我们四人走上场   向老师同学做汇报   快讲  
我们队员决心大   行动来个军事化   自己动手学自立    真不差 
我在家里学做饭   烙饼煎鱼炒鸡蛋    炒肉不淡也不咸  解馋
 自己锻炼洗手帕   干净手帕兜里放   自己洗袜又洗衣  心欢喜
 自己铺床又叠被   收拾房间不怕累   房间布置要协调  我全会 
练就一身好技艺   生活安排会自理   意志坚强肯进取   有志气 
缝缝补补自己能    纽扣掉了自己缝    遇事不再喊头痛   我能行
 （合)对！我能行！
6、少先队知识竞赛：
 乙：伙伴们，你了解了多少少先队的知识呢？下面，让我们第×小队和大家一起赛一赛，争当“小先锋”。好吗？ 
①、我们的队名是什么？（中国少年先锋队。）
②、我们的队旗是怎样的？  （五角星加火炬的红旗是我们的队旗。） 
③、我们的呼号是什么？是：
“准备着：为共产主义事业而奋斗！”回答：“时刻准备着！”

④、我们的队礼是怎样的？我们的队礼是：右手五指并拢，高于头上。它表示人民的利益高于一切。（敬队礼比赛）
⑤、我们的入队誓词是什么？我们的入队誓词是：我是中国少年先锋队队员。我在队旗下宣誓：我热爱中国共产党，热爱祖国，热爱人民，好好学习，好好锻炼，准备着，为共产主义事业贡献力量！

⑥、我们队的作风是什么？我们队的作风是：诚实、勇敢、活泼、团结。
⑦、我们的队歌是什么？是：《中国少年先锋队队歌》。

⑧、大家会自己将红领巾系好吗？比比看，谁系得最美观，速度最快！（系红领巾比赛）

 乙：同学们都非常棒！
 甲：今天我们踌躇满志，明天我们将英姿焕发。
 乙：是啊，未来多么灿烂，我们的理想多么美好。
 甲：我们不再等待，我们不会仿惶，
 合：我们从现在起要做主人，准备着，把中华民族伟大复兴的重任担当。
 乙：全体起立，让我们以红领巾的名誉庄严宣誓。
 合：我们热爱中国产党，热爱祖国，热爱人民，好好学习，好好锻炼，准备着：为共产主义事业贡献力量！

中队辅导员：准备着为共产主义事业而奋斗！全体学生齐答：时刻准备着！

 六、活动总结

1、甲：下面有请我们的中队辅导员做简单的总结 
辅导员发言：

同学们,中国少年先锋队建队以来，有多少少先队员从幼苗成长为参天大树，从幼稚走向成熟！有多少意气风发的勇敢少年，以自己的英雄行为使星星火炬的旗帜高高飘扬！有多少朝气蓬勃的有为少年，在星星火炬的指引下，展开了理想的翅膀，荡起了知识的双浆！同学们，如今的少年儿童更应该为闪亮的星星火炬增光添彩！希望少先队员们在实践体验活动中，勤学苦练，奋勇向前，在祖国建设的功劳簿上留下你们每一个人的名字，努力拼搏吧！光荣属于你们，胜利属于你们，未来属于你们！
2、中队长：呼号，请辅导员老师领呼。
辅导员：准备着，为共产主义事业而奋斗！
队员：时刻准备着！为共产主义事业而奋斗！
七、退旗
甲：退旗。奏乐、敬礼！（音乐起）

甲乙合：四4班《光荣啊！少先队》中队活动课到此结束！
退旗。奏乐、敬礼！
活动反思：
通过活动，让孩子们在学习少先队的历史的过程中体验做少先队员的光荣！让学生了解少先队的光荣史和改革开放以来少先队的发展史，从而激发学生的爱红领巾、爱少先队、爱祖国之情，增强民族自豪感和光荣的责任感，让他们学英雄、赶英雄、沿着他们的足迹努力学习，做新时代的好少年。继承和发扬光荣的革命传统，为振兴中华而发愤图强，为了伟大祖国更加辉煌灿烂的明天而时刻准备着!

